

(Urmare din pag 5)

Ca publicist a colaborat la „Tribuna”, „Gazeta Transilvaniei”, „Lupta”, „Libertatea”, iar în prezent la „România Nouă”, „Patria”, „Dreptatea” etc. În anul 1910 este ales membru în Comitetul Executiv al Partidului Național Român, participând în această calitate la memorabilele ședințe din 1913, prilejuate de tratativele cu contele Tisza.

Secretar, apoi președintele organizației Partidului Național Român din Turda, după terminarea războiului la parte la pregătirea adunării dela Alba-Iulia, apoi funcționează ca secretar general al propagandei în Consiliul Dirigent. Este trimis la Debrețin ca guvernator civil pe lângă trupele române de sub comanda generalului Moșoiu.

Ales deputat în primul parlament al României Mari (1919). La 1925 a obținut un mare succes în alegerile pentru Camerele de Agricultură la Turda, al cărei președinte a fost până în 1934. A fost decanul Baroului advocatilor din Turda din 1923 până la 1930.

Dela 1925 a fost ales în permanentă parlamentar, iar în legatia național-tărănistă din 1928-31 este ales vice-președinte al Senatului. La 15 Noiembrie 1929 este numit subsecretar la Culte, apoi director ministerial al Ardealului, iar în prezenta legislație, senator al Camerelor Agricole din circ. Cluj.

La 30 Martie a. c. a fost ales vice-președinte al organizațiilor P. N. T. din Ardeal și Banat.

Pe teren bisericesc, încă de tânăr a fost ales în toate organele laice ale bisericii ortodoxe. Este președintele „Frăției Ortodoxe Române” din Cluj. Este decorat cu ordinea „Steaua României” în grad de mare ofițer, „Ferdinand” în grad de comandor, „Culturul României” în grad de comandor și Medalia Peleş.

Prof. dr. Octavian Prie

Născut în 6 Octombrie 1875 în comuna Secăda, jud. Făgăraș. Școala primară și liceul l-a făcut la Sibiu, iar după luarea bacalaureatului în 1895 se înscrie la teologie la Budapesta. În 1899, terminând teologia, se înscrie la Facultatea de Litere trecându-și la 1902 licența iar la 1904 doctoratul în limba română, germană și maghiară.

La Budapesta a activat în fruntea mișcărilor studenților români așa zisă democrați.

La 1902 este numit profesor la Academia Teologică din Blaj, la catedra de tipic și profesor de limba română și germană. După trei ani trece profesor definitiv la liceul din Blaj, unde pe lângă profesorat dezvoltă și activitate ziaristică, fiind redactor al ziarului „Unirea Poporului”. La Blaj la parte activă la toate mișcărilor naționale și politice.

A fost membru în consiliul județean și comunal tot la Blaj, ducând lupte aprige cu asupritorii. La 1 Decembrie 1918 participă la Adunarea Națională dela Alba-Iulia. După Unire a fost ales deputat de Abrud, în primul parlament la României Mari. În anul 1921 a fost ales deputat, apoi numit secretar general și șef al școlii românești din Ardeal, sub conducerea șalei desăvârșindu-se întreaga reorganizare a școlii românești de dincoace de Carpați.

În 1921 este numit profesor la Acalem'a Comercială, a cărei preluare, împreună cu acea a Casei Învățătorilor, se datorește șalei. În 1926 este ales deputat de Cluj și vicepreședinte al Camerei, iar în anul 1933 senator de Bihor.

În 1920 este numit în Comitetul consiliului de direcție al Băncii Agrare din Cluj, unde dezvoltă și până în prezent o activitate rodnică.

Pe teren științific și literar, d. prof. Octavian Ion Prie a publicat: Manual de gramatică a limbilor maghiară și germană; Istoria curentului etimologic în literatura română; Verbele auxiliare; Conjugările limbii române, apoi opere dramatice „O vișoară”, „Jertfe”, „Porcii” și „Răsplata Păcătoșului”, precum și admirabilul studiu etnografic: „Un sat românesc în vechile lui așezări”. Nenumărate articole politice, culturale și economice, publicate în toate zărele și gazetele din Ardeal, revistele „Luceafărul”, „Familia”, etc.

Dr. Alexandru Aciu

S'a născut la 16 Septembrie 1875, în comuna Măieriste, jud. Sălaj, dintr-o familie nobilitară.

Școala primară o face în comuna natală, iar studiile secundare la Simleul Silvaniei și la Oradea. La 1896 trece cu succes examenul de bacalaureat, înscriindu-se apoi la Academia de Drept din Oradea, de unde este eliminat în 1898 împreună cu 16 români, pentru că juaseră parte la mișcarea naționalistă condusă de Lucian Bolcas. Trece deci la Universitatea din Cluj, unde în 1900 își trece examenul de licență, iar la 1907 doctoratul. Lucrează ca avocat la Târnad până în 1914, când este înrolat în armată.

În 1919 este ostiatec al armatei roșii maghiare și internat la Nyiregyháza și Debrețin, de unde este scăpat de armata română. Întors acasă, la 1 Mai 1919, organizează Garda Națională, împreună cu regretatul dr. Meseșianu. În 1918 este ales director al băncii „Sylvania”, dezvoltând o vastă activitate pe toate țărmurile vieții pu-

blice. Din 1922 scoate „Gazeta de Duminecă”. În 1918 este ales membru al Marelui Sfat Național și deputat în primul parlament al României Mari. Din 1922-26 este senator, în 1926-27 deputat, între 1927-28 senator, iar dela 1928-31 prefect de Sălaj.

Încă de pe timpul când era student scrie la zărele „Gazeta Transilvaniei”, „Tribuna”, „Tribuna Literară”, „Familia”, „Românul”, etc. Participă intens la toate mișcărilor naționale și politice din ultimele trei decenii.

În legislația 1932-33 a fost ales deputat de Sălaj, când îmbolnăvindu-se s'a retras la Cluj, numit fiind notar public.

Pentru meritele sale a fost decorat cu „Steaua României” în grad de ofițer și „Vulturul României”, în grad de ofițer.

Autorizat pentru desfacere totală numai pentru scurt timp

„STEA”

Regele Ferdinand 9.

Județul Someș și acțiunea pentru ajutorarea infomețailor din Basarabia

DEJ. — La apelul lansat de Crucea Roșie din Capitală, filiala acestei societăți de caritate publică din județul nostru, de sub președinția dnei Emilia dr. Prodan, a început o vie acțiune și în colaborare cu prefectura locală a luat măsurile necesare spre a contribui și locuitorii acestui județ la opera de ajutorare a fraților basarabeni.

Astfel dna Emilia dr. Prodan a conyocat comitetul Crucii Roșii într-o ședință, în care s'a luat laudabilă decizie, că să se trimită Basarabenilor 10 mii lei din fondul filialei. În acelaș timp s'a hotărît ca membrele comitetului să desfășoare o vie propagandă pentru strângerea diferitelor articole de îmbrăcăminte, hrană pentru oameni, precum și furaje pentru vite, cari deasemenea sunt expuse pieirii prin foamă. Pentru recepționarea acestor danii s'a format un comitet din doamnele: Amalia dr. Domide, Margareta dr. Paradi, Susana Bot și d. colonel în retragere Herman. Comitetul a fost complectat cu câțiva funcționari dela prefectură.

S'a mai hotărît organizarea unei secii de ceaiuri dansante, al căror venit să se verse la fondul creiat în scopul ajutorării populației năpăstuite.

Concomitent cu acțiunea Crucii Roșii, prefectura a luat măsuri ca în fiecare comună rurală și urbană să se constituie comitete locale, din preot, învățător, notar și un consilier comunal, cu scopul de a achiziționa alimente, haine și a aduna bani, cari să fie apoi trimiși fraților basarabeni.

Trebue să relevăm aci și gestul nobil al funcționarilor, cari au cedat sinistraților salarul de pe o zi.

Incheiem, făcând un călduros apel la toate inimile caritabile, rugându-le să-și deschidă sufletul și să contribuie cu mic cu mare la opera de binefacere întreprinsă pentru ameliorarea suferințelor așa de grele a fraților noștri din Basarabia.

N. B.

Ceasornice, bijuterii, inele de logodnă puteți procura estin la ceasornicaria

R. BORGovan

Cluj, Strada Memorandului No. 9

Aur, argint, pietri veritabile, cumpăr cu preț înalt. Reparațiuni facem estin și garantat!

Sărbătorirea echipei „România”

Cu prilejul încheierii unui an de intensă și rodnică activitate sportivă, într-o căldă atmosferă de prietenie, merituoasa echipă locală „România” a fost sărbătorită de numeroșii ei admiratori printr'un banchet care a avut loc Sâmbătă seara în localul restaurantului „Gambrinus”.

La această sărbătorire au participat peste 100 de persoane care au dorit să dea astfel încăodată dovadă de marea simpatie cu care au înconjurat mereu pe „cei 11” echipierii și secției de foot-ball.

În timpul mesei au luat cuvântul dnii: pr. Curea, președintele clubului „România”, care spiritual și entuziast, a relevat comuniunea sufletească dintre public și echipa sărbătorită.

Figurile dragi, dispărute prea timpuriu din mijlocul prietenilor și colegilor lor, căpitan Bolohan și internaționalul Andreu Criza, le-a amintit în cuvinte emoționante d. dr. Pău Moldovan, președintele secției de foot-ball a clubului.

Din partea clubului concetățean, „Universitatea”, d. dr. Brote a citit o scrisoare de felicitare la adresa echipei sărbătorite.

Ultimul a vorbit d. dr. Păl, care în numele Clubului Athletic a elogiat pe echipierii și conducătorii „României” pentru activitatea frumoasă depusă în ultimul an.

După fiecare discurs asistența a ovaționat frenetic pe cei sărbătoriti. Deasemenea s'a închinat pentru prosperarea echipelor clujene.

La sfârșit echipierii au cântat diferite cântecuri naționale, care prin modul excelent al executării au stârnit aplauze îndelungate.

În sunetul cântecelor românești și moderne asistența a dansat până în zori. Tinerețea a avut astfel prilejul să-și afirme și aici talentul: Domnișoarele mai ales, dintre care dra Curea părea o lebădă plutind pe valurile melodiilor, și echipierii, cari au manifestat aceeași îndemănare pe parchet ca și pe terenul de foot-ball.

Intr'o veselie și voie bună generală sărbătorirea echipei „România” a luat sfârșit în apropierea zorilor.

CINEMATOGRAFE:

CAPITOL: Nu mă uita.

THALIA: Escadrila Iadului, cu Warner Baxter și Conchita Montenegro.

ROYAL: MARIA.